
Posudek diplomové práce Bc. Jany Zemkové „Studie genderových postojů žáků a 

žákyní devátých ročníků vybraných základních škol“ (2011)

Autorka se ve své diplomové práci zabývá problematikou, která je v současné době 

poměrně aktuální. Danou problematiku zasazuje do školního prostředí, přičemž se 

zaměřuje na žáky a žákyně posledních ročníků základní školy. Už samotný název 

obsahující spojení „žáci a žákyně“ naznačuje, že diplomová práce bude patrně 

pojednávat o fenomén genderu. 

  Autorka navazuje na svoji bakalářskou práci, ve které zkoumala genderové ovzduší a 

míru tolerance v postojích učitelů na druhém stupni vybraných základních škol. V rámci 

diplomové práce potom zaměřila svoji pozornost na žáky a žákyně těchto základních 

škol. 

  Jako cíl diplomové práce si autorka stanovila odpovědět na otázku, jestli jsou žáci a 

žákyně posledních ročníků vybraných základních škol ovlivněni genderovými stereotypy

a zda (což je vlastně konkretizací předchozího) se genderové stereotypy promítají do 

jejich představ, vnímání a rozhodování. 

  Ze stylu autorky a způsobu zpracování diplomové práce je patrné zaujetí danou 

problematikou. Autorka přistoupila ke zpracování tématu zodpovědně. Danou 

problematiku zpracovala velice pečlivě, o čemž mj. svědčí materiály (včetně barevně 

odlišených pasáží) zařazené do příloh. 

  Práce čítá 124 stran (včetně seznamu použité literatury a příloh). Obsahuje anotaci a 

klíčová slova v češtině i v  angličtině. Je přehledně členěna na část teoretickou a 

praktickou  (výzkumnou). Včetně úvodu a závěru obsahuje celkem třináct kapitol. Práce 

je rovněž opatřena seznamem příloh, seznamem použité literatury a dvaadvaceti 

přílohami. 

  Autorka je korektní v citacích a v odkazování na prameny. Seznam literatury je 

zpracován podle bibliografické normy. Cíle práce jsou ve vztahu ke zkoumané 

problematice vhodně zvoleny. 

  V rámci teoretické části práce se autorka zaměřuje na vymezení pojmu gender a 

vysvětlení sousloví genderová identita. Součástí teoretické části jsou dále kapitoly 

zabývající se teorií genderu, postoji, předsudky a genderovými stereotypy, rovnými 



příležitostmi mužů a žen v zaměstnání, rolemi mužů a žen v rodině. Z hlediska 

stanovených cílů práce a výzkumných otázek se jeví v rámci teoretické části práce jako 

zásadní kapitola týkající se genderu a vzdělávání.

  Praktická část diplomové práce se orientuje na mapování žákovských postojů, které se  

týkají oblasti genderu. Postoje žáků a žákyň byly zkoumány pomocí dotazníkového 

šetření. Celkem byla využita data od 204 žáků a žákyň. Získané výsledky byly 

porovnávány s poznatky uváděnými v odborné literatuře. 

  Teoretická část diplomové práce tvoří odrazový můstek k empirické části, která 

představuje těžiště celé práce. V rámci první kapitoly, která nese název „Gender a 

genderová identita“, vychází autorka z několika odborných pramenů. Bohužel, jedná se 

spíše o přehled citací než o vlastní autorčin pohled na danou problematiku a patřičné 

zobecnění poznatků z odborné literatury. Rozsah kapitoly (cca 1,5 stránky) je navíc 

příliš malý na to, aby bylo vhodné tuto část práce vydávat za samostatnou a ucelenou 

kapitolu. Ostatní kapitoly teoretické části práce jsou kvalitně zpracovány a obohaceny o 

řadu důležitých poznatků z odborné literatury. Drobnou výtku mám pouze ke čtvrté 

kapitole, kde se autorka zamýšlí nad rovnými příležitostmi mužů a žen z historického 

hlediska. Vhodně zde např. propojuje zkoumanou problematiku s fenoménem posvátna 

vztahujícím se k ženám a mužům. V rámci třetího odstavce (s. 18) je uvedena citace z 

Genesis, která je zřejmě převzata z jiné publikace (v seznamu literatury Genesis není 

uvedena), což však autorka ve své práci neuvádí. 

  Praktická část práce obsahuje formulaci cílů výzkumného šetření. Autorka kromě toho  

formulovala pět výzkumných otázek. Na základě nich potom zformulovala pět hypotéz 

(předpokladů, očekávání). Čtyři z pěti hypotéz obsahují konkrétní procentuální 

(percentuální) údaje, které autorka předpokládá ve výpovědích respondentů (autorka na 

s. 78 hovoří v této souvislosti o tzv. kvantifikovaných domněnkách). Autorka se tak 

elegantně vyhnula testování hypotéz, což není ze strany oponenta míněno kriticky. 

Poté, co autorka charakterizuje výzkumný vzorek, metody a techniky výzkumu a provádí 

popis vlastního průzkumu (kapitoly č. 9, 10 a 11 jsou opět příliš útlé na to, aby byly 

vydávány za kapitoly v pravém slova smyslu), přistupuje ke klíčové dvanácté kapitole, v 

rámci níž zpracovává výsledky dotazníkového šetření. Autorka v této části práci 



postupuje tak, že provádí rozbor jednotlivých položek dotazníku, resp. dat, která se k 

jednotlivým položkám vztahují. 

  V případě některých položek dotazníku mi není zcela jasné jejich využití ve vztahu k 

formulovaným výzkumným otázkám (s. 41). Týká se to např. položky č. 1 (s. 48 - 49) a 

zejména závěrečného komentáře k údajům získaným v rámci této položky. 

  V případě empirické části práce kladně hodnotím volbu výzkumných metod a snahu 

autorky konfrontovat získané výsledky (data) s poznatky uváděnými v odborné literatuře. 

Autorka je korektní v zacházení se získanými daty a jejich interpretací, o čemž svědčí 

např. komentář na s. 61, kde autorka střízlivě uvažuje o možných důvodech zjištěného 

rozporu ve výpovědích respondentů. Správně připomíná, že závěry jejího šetření nelze 

zobecňovat, neboť platí pouze pro školy, na kterých byl výzkum realizován. Diplomová 

práce je zakončena zaujetím osobního postoje autorky k fenoménu genderové rovnosti. 

Závěr: předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě

Otázky k obhajobě:

1) Jaká je souvislost mezi dotazníkovou položkou č. 1 a výzkumnými otázkami (s. 41)? 

2) Co rozumí autorka „genderovou vyspělostí dětí“ (s. 48)?

3) Co rozumí autorka „namátkovou kontrolou souvislosti vzdělanosti rodičů s postoji 

žáků a žákyň“ (s. 49)? 

4) Když autorka na s. 74 hovoří o nejžádanější ženské vlastnosti (citlivost) a 

nejžádanější vlastností u chlapců (chytrost), rozlišuje mezi situacemi, kdy se chlapci 

jako respondenti vyjadřují ke kamarádům a kamarádkám a mezi situacemi, kdy se 

dívky jako respondentky vyjadřují ke kamarádkám a kamarádům? Pokud ne, proč? 

                                                                doc. PaedDr. Stanislav Bendl, Ph.D.

                                                                       oponent diplomové práce                                                      

V Praze dne 10. května 2011




